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金华职业技术学院办公室关于印发
《校外实训基地建设标准（试行）》的通知

校内各单位：

现将《金华职业技术学院校外实训基地建设标准（试行）》印发给你们，请遵照执行。


二○○九年三月二十四日  

金华职业技术学院校外实训基地建设标准（试行）
为规范管理，进一步深化政校企合作机制，深化工学结合的教学模式，发挥校外实训基地的功能，根据《金华职业技术学院实训基地管理办法》有关精神，特制定校外实训基地建设标准。
一、建设对象

与学校开设的专业对口，工艺和设备先进，具有较强技术力量和较高管理水平，能满足学生教学或顶岗实训任务的行业、企事业单位。
二、主要任务

（一）实施教学实训。建立实训考勤、技能考核、实训安全等规章制度和日常教学管理规范，有针对性地落实实训项目，发展职业技能培训项目。
（二）接受师资培训。承担对学校师资的实践技能培训，共同建设学校“双师型”师资队伍，安排教师顶岗锻炼。

（三）开展科技合作。联合开展纵向课题申报、横向科技合作或文化学术交流。

（四）实施教学改革。配合学校合作开展工学结合的教学改革，开发项目化课程等。
三、建设标准

校外实训基地按一般基地、紧密型基地和示范性基地三个层次建设。同时依据不同的专业群和实训项目特点，示范性校外基地按照工程技术类、管理服务类、设计制作类、公共教育类四类进行建设。为确保校外实训质量，实现“校外基地教学化”，学校制订基地的建设、管理、运行标准和要求。
（一）一般基地

校企双方具有合作协议，职责明确。承担学校实训教学任务，有选择性地接受学校毕业生就业。

（二）紧密型基地

1.教学条件：校企双方具有合作协议并挂牌，职责明确，基地有满足学生实训所需的场所、仪器设备或设施；能提供3个以上学生实践所需的岗位数量。

2.实训任务：完成全年不少于360人时数的职业技能项目实训教学任务。

3.指导师资：校方由本科（及以上）学历、中级（及以上）职称的双师型教师担任；基地方配备的兼职带教人员、管理人员应由基地内技术骨干或中层以上管理人员担任。

4.教学的实施与管理：校企双方根据实训教学计划组织实施实训教学。


5.师资培训：每年接受1名及以上教师一个月以上的技能培训或顶岗锻炼。

6.科研任务：设计制作类要求与企业专家共同实施1个以上项目开发。其它类要求每年申报一项市级及以上科研合作项目或2万元以上横向合作经费（含生产合作项目），学生参与部分科研内容。
（三）示范性基地

1.示范性基地的一般要求：

（1）教学条件：校企双方签订紧密合作协议并挂牌，对基地建设有规划，基地有充分满足学生实训所需的场所、仪器设备或设施；能提供学生实践锻炼所需的岗位数量和适当的薪酬。

（2）职业文化：基地具有良好的职业训练文化氛围，管理规范、职责分工、考核、教学内容等公开上墙。

（3）师资互动：校方由具有本科（及以上）学历、中级（及以上）职称的双师型教师担任指导教师；基地方配备技术骨干或中层以上管理人员作为兼职带教人员、管理人员，基地每年接受2名及以上教师二个月以上的技能培训或顶岗锻炼。

（4）教学研究：每学年双方共同开展教学研究工作交流不少于2次，对基地内具有专业特色的新技术、新工艺、新技能或新方法进行提炼，新增和完善技能实训项目；

（5）科研合作：每年与基地联合申报一项市级及以上科研合作项目或3万元以上经费的横向合作项目（含生产合作项目），学生参与部分科研内容。
（6）教学管理：承担教学计划内工学结合课程教学和学生实训，以及其他实训教学任务。对学生的实训过程实行全程考核，保存完整的实训记录、考核记录等教学文件。
（7）课程建设：校企双方共同制订实训计划、实训大纲、实训指导书、实训手册；2年内建设1门以上项目课程或结合基地实际的实训指导书。

2.工程技术类示范性基地具体要求

（1）岗位数量：提供20个以上实训岗位，项目分组每组人数不多于3人。

（2）实训任务：全年不少于9600人时数，每人不少于240学时，并完成一门以上不少于60学时的课程教学。

（3）指导师资：每人同时指导不多于3名学生。

（4）教学场所：建有便于理论、实践一体化教学的教室，按基地要求统一着装或挂标识牌。

3.设计制作类示范性基地具体要求

（1）岗位数量：提供学生项目设计的条件和4个以上实训岗位。

（2）实训任务：全年不少于2000人时数，每人不少于60学时，不少于30学时的课程教学。

（3）企业项目：校企开展项目合作，教师、学生与企业专家共同实施项目开发，每学年完成6个项目化教学任务，并按企业要求做好相关材料。
（4）指导师资：企业设计师或技术骨干与专业教师共同指导项目化教学，每人同时指导不多于3名学生。

（5）环境要求：建有独立工作室，提供相关设备。

4.管理服务类示范性基地具体要求

（1）岗位数量：提供不少于12个岗位。
（2）实训任务：全年不少于2800人时数，并完成一门以上不少于30学时的课程教学。

（3）指导师资：每人同时指导不多于4名学生。

（4）教学场所：提供教学、集中讨论的区域和相应的办公设备。

5.公共教育类示范性基地具体要求

（1）岗位数量：提供不少于35个实训岗位，分组每组人数不多于5人。

（2）实训任务：全年不少于3000人时数，每人不少于30学时，不少于30学时课程教学。

（3）指导师资：每人同时指导不多于10名学生。

（4）教学场所：提供教学、主题活动或交流场所，基地具有良好的职业训练文化氛围。
四、基地兼职教师管理

校外实训基地兼职教师是指从校外基地聘请的，承担校外基地教学或管理任务的技术人员、管理人员。

（一）校外实训基地兼职教师的条件

1.热爱职业教育事业，有较强的事业心、责任感和良好的职业道德。

2.技术人员、管理人员一般应具有大学本科以上学历或中级以上职称，具备一定的教学或管理经验；技术工人一般应具有高级工职业技术资格，并具有较强的实践技能和教学能力。

3.身体健康。

（二）校外实训基地兼职教师管理和待遇

1.校外实训基地兼职教师应严格遵守校企业合作的相关协议，认真完成学生在基地实训的带教和管理工作，参与基地建设，配合学校对学生进行考勤。

2.各二级学院参与对基地兼职教师的培训，兼职教师接受学校、学院的教学检查与评估，按规定上交各项材料。 

3.各二级学院与基地共同制订适合专业特点和基地特色的兼职教师管理考核办法，并纳入教学质量监控。

4.按技能带教、实训管理和课程教学三类，计算兼职教师工作量、课酬，校企双方依据学校有关规定制订标准，筹集经费。

五、建设与验收

（一）各二级学院依照基地建设目标选择符合条件的校外合作单位作为基地，积极与基地开展多层次的合作与交流，逐步深化基地建设。

（二）学校根据基地建设目标与建设情况，组织专家对符合条件的基地进行验收评价，按验收评价标准确定等级。

六、本办法自公布之日起执行，由基地管理办公室负责解释。
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